

2020·6

25

星期四

庚子年五月初五

云南日报报业集团出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0001

邮发代号:63-1

第25461期

今日4版

云南西电东送累计突破1万亿千瓦时

清洁能源成为送电主力军

本报讯(通讯员 施超 匡经国 马莎)自1993年,2013年云南先后向广东、广西送电开始,截至2020年6月21日,云南西电东送电量累计突破10000亿千瓦时,达到10021亿千瓦时,约为10个三峡水电站的年发电量。其中,云南西电东送电量大部分为清洁水电,10021亿千瓦时的电量相当于为南方区域减少标煤消耗2.9亿吨,减排二氧化碳7.7亿吨,二氧化硫550万吨。

依托丰富的水电资源,云南成为国内西电东送起步最早、发展最快的

省份。1993年8月,云南省通过220千伏鲁布革-天生桥输电线路,开启了云南“西电东送”。经过20多年的发展,云南已成为南方区域重要的清洁能源基地。目前,全省统调装机达9440万千瓦,位居全国第7位,以水电为主的清洁能源装机占比达到85%。依托南方电网资源配置平台,云南省于2013年实现了向广西送电,2019年实现了向海南送电,2020年6月禄高肇直流投运后实现了云贵水火互济,逐步形成了云电送粤、云电送桂、云电送琼、云贵互济的送电格局,云南清洁能源在更大范围内得到优化配置。

目前,云南已建成“九条直流、两条交流”共11回大通道向广东、广西、贵州、海南送电,最大送电能力由送电之初的25万千瓦增长到目前的3415万千瓦,增长136倍,预计2020年8月昆柳龙直流投运后,最大送电能力将达4215万千瓦。年送电量由最初的5亿千瓦时增长至2019年的1425亿千瓦时,增长285倍,年送电量占南方电网西电东送总电量60%以上。

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作

项目建设跑出「加速度」

本报记者 张雁群

在全省规模最大的滇牡丹种苗繁育基地,梁王山现代农业公园里10万株滇牡丹长势喜人;呈贡区滇池明珠广场二期项目施工现场,工人挥汗如雨;昆明市新能源汽车运营信息管理及服务平台闪烁的大电子屏,正实时监测全市新能源汽车的运行情况……

一个个重大项目集中开工,一个个政策“礼包”陆续派出。在常态化疫情防控条件下,昆明市集中精力强化项目建设、增强发展动能、降低企业成本,多措并举、火力全开,跑出项目建设“加速度”。

精准发力 推动项目建设

6月23日,记者在滇池明珠广场二期项目现场看到,一栋栋高楼拔地而起,施工工人正加紧施工。

今年3月,昆明市举行一季度重点项目集中开工,128个项目总投资535.9亿元。此后,中国(云南)自贸试验区昆明片区、高新技术开发区等相继启动重大项目开工,一批批重大项目开工建设并形成实物工程量,进一步促进了全市固定资产投资稳步增长和经济社会高质量发展。

“整个项目有3000多名工人在这里工作,万达广场建成后将提供500多人的就业岗位,项目的顺利推进,确保了稳生产、稳就业。”昆明发展投资集团总经理助理肖明君介绍,滇池明珠广场项目总投资为85亿元,是省市重点项目之一,目前,项目主体工程实现封顶断水,昆明呈贡万达广场将于今年11月在滇池明珠广场开业。

重大项目是推动经济社会发展的重要抓手和有效载体。面对疫情影响、经济下行压力加大的状况,昆明按下项目建设“快进键”,通过重点项目引领,国有企业打头阵,担当负责、主动作为,推动重点项目复工复产。数据显示,今年前5个月,市属监管企业完成固定资产投资大幅增加至294.01亿元,超进度完成了预期目标。

在梁王山现代农业公园,工人们正在工业大麻育种大棚进行施工,已完成工业大麻种植300亩、育苗400亩。到今年5月,梁王山现代农业公园已投资7亿元,各招商企业投资热情高涨,对项目发展前景充满信心。

据介绍,今年昆明将抓进度、补增量,建立“四个一批”重大项目库,促进“云上云”数字经济试验示范园区等38个前期项目落地,推进181个续建项目,力争能投数字经济产业园等40个亿元以上的项目开工,确保云南白药健康产业项目(一期)、中关村电子城科技产业园(二期)等29个亿元以上项目竣工,力争闻泰昆明智能制造产业园建成投产,5G智能手机实现昆明制造。

抢抓机遇 布局新兴产业

昆明呈贡信息产业园区内的创新孵化中心,目前70%已经有企业入驻,其中不乏字节跳动、昆明智安公司、昆明网建公司等实力企业。

在这里,新项目、新产业落地速度、发展步伐并未因疫情影响而放缓。

随着数字经济时代的到来,大数据、云计算、5G产业、区块链等技术加速发展和广泛运用,昆明积极作为,力推新基建、新消费、新制造迈入发展快车道,为昆明带来“换道超车”的机遇。

昆明产业开发投资有限公司抢抓新基建机遇,全力推进智慧城市建设。目前,公司已累计投资资金30多亿元,加强呈贡信息产业园区开发,实施了主城公共区域免费WiFi项目,华文公司软件产业发展项目、公安科技信息化项目等30多个智慧城市建设项目,全力打造全省信息产业发展高地。今年,数字昆明及智慧城市项目建设资金预计将达到19.8亿元,智慧呈贡项目总体投资近3亿元。

今年4月,昆明1亿元新基建投资计划出炉,年内将完成新基建项目投资590亿元。昆明将深入实施“数字昆明”建设计划,争当全省数字经济“领头羊”。推动区块链率先在电子政务、鲜花溯源、肉菜追溯等领域的应用,加快半导体材料产业发展,在区块链、人工智能、VR/AR等重点领域打造产业集群,做大数据数字经济规模,力争“上云、上平台”企业突破2000家。同时,发挥智慧城市产业发展基金投资引领作用,加快推进云南数字经济开发区、华为·昆明数字经济智慧园区、云南省区块链产业示范基地建设,引进企业100户以上,力争电信业务总量增长20%以上。

下转第二版

铁路部门多举措服务旅客假日出行

本报讯(记者 胡晓蓉)记者从中国铁路昆明局集团有限公司了解到,端午小长假期间,铁路部门通过执行高峰运行图、增开、重联列车等多种措施,满足旅客出行需求。

今年端午小长假铁路运输期限为6月24日至27日,共计4天。小长假期间,省内客流以旅游、探亲客流为主,具有出行计划性强、流量大、流向集中等特点,客流主要集中在昆明至大理、丽江、蒙自、普者黑、河口、宣威等旅游城市。

为满足旅客出行,中铁昆明局集团执行高峰期运行图,并增开昆明至罗平普速列车,增开昆明至丽江、大理、富宁、弥勒、普者黑、蒙自、河口、宣威、曲靖间城际动车。其中,昆明至大理、丽江、弥勒、普者黑、蒙自、河口等旅游热门方向

云集一端
报览天下



扫描二维码
端

省政府与中国电子信息产业集团签署战略合作框架协议

共同推动信创产业高质量发展

陈豪阮成发芮晓武见证签约

本报讯(记者 瞿姝宁)6月24日,云南省政府与中国电子信息产业集团有限公司在昆明签署战略合作框架协议。

省委书记陈豪、省长阮成发会见了中国电子信息产业集团董事长芮晓武一行,并共同见证签约。双方围绕深入贯彻落实习近平总书记关于建设网络强国的重要论述和党中央、国务院关于建设网络强国、数字中国、智慧社会的战略部署,聚焦信息技术应用创新产业,在技术创新、网络安全维护、智慧城市打造、数字经济发展、信创产业园区建设等方面全面拓展和深化合作,更好地服务和融入国家发展战略,推动云南实现高质量发展等进行了深入

交流。

根据战略合作框架协议,双方将以提升信息技术应用创新能力为主攻方向,在信息技术应用创新工程、数字城市、网络安全、面向南亚东南亚数字经济等方面开展深入合作,共同促进云南电子信息产业高质量发展,开创云南数字产业和数字经济发展新局面。

副省长董华、中国电子信息产业集团副总经理陈锡铭代表双方签约。云南省工业投资控股集团有限责任公司、云南省投资控股集团有限公司分别与中国电子信息产业集团子公司签署相关合作协议。

宗国英、刘慧晏、杨杰参加上述活动。

中国长城(云南)网信事业配套保障工程项目产品下线

我省首台自主安全电脑在大理出厂

本报讯(记者 庄俊华)6月24日,在大理国家级经济技术开发区内,中国长城(云南)网信事业配套保障工程项目产品下线,标志着云南第一台自主安全电脑在大理生产。

中国长城作为网信产业国家队、主力军、排头兵,通过聚焦新一代网信核心技术攻关、突破,形成了“芯-端-云”完整生态链,孕育出长城“飞腾+麒麟+安全”网信产业生态,形成了体系化的核心优势。尤其在云存储设备、PLC系统和交换机等领域,中国长城凝聚了独特的优势,打造了数据中心、智能计算中心等算力基础设施的全国产业链云基座,从根本上实现了数据安全,完全能够支撑地方智能化、智慧化、数字化和数据化的发展需求。

大理白族自治州政府与中国长城

科技集团股份有限公司,于5月22日达成中国长城(云南)网信事业配套保障工程项目合作协议,在大理建设自主安全电脑整机智能制造基地、软硬件适配中心,涵盖计算机零部件及整机研发制造、软硬件产品适配及运营等产业。该项目是云南网信事业配套保障工程重要组成部分,预计今年下半年达到年产30万台整机生产能力。2021年年产值20亿元,年纳税收4亿元,直接带动就业300人。

据介绍,中国长城(云南)网信事业配套保障工程项目,是中国长城集团在大理的第一个投资项目,也是落实云南省政府和中国电子信息产业集团战略合作框架协议的第一个示范项目,将积极推动网信上下游产业聚集大理,进一步牵引形成云南信息安全产业链。



贫困发生率由24.95%下降到0.53%

迪庆藏区全力攻坚实现整州脱贫

沿着习近平总书记指引的方向
发起脱贫攻坚总攻战

本报讯(记者 胡梅君)记者从6月24日举行的云南省决战决胜脱贫攻坚系列新闻发布会迪庆专场了解到,截至目前,迪庆藏族自治州贫困人口由2015年末的19553户74139人,减少至目前的508户1579人,贫困发生率由24.95%下降到0.53%,全州147个贫困村全部出列,2018年香格里拉市和德钦县在全国“三区三州”深度贫困县中率先实现脱贫摘帽,2019年维西县实现高质量脱贫摘帽,迪庆藏区实现整州脱贫。

迪庆州是我省唯一的藏族自治州,是国家确定的“三区三州”深度贫困地区之一。党的十八大以来,迪庆州坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,紧盯“两不愁三保障”标准,抓实抓细精准扶贫各项工作,脱贫攻坚取得了巨大的成效。

加快补齐基础设施发展短板,打通脱贫攻坚“最后一公里”。集中人力、物

力、财力,着力完善贫困地区群众最关心、最直接、最现实的出行难、饮水难等基础设施和公共服务设施。建设水库19座,解决9万余人的饮水安全问题;全州29个乡(镇)100%通硬化路、100%通客车,193个建制村100%通硬化路,卫生路面100%修到家门口,广播电视台覆盖率到达99.7%,建制村网络覆盖率100%。全州4G网络全覆盖,5G建设走在全省前列,三县(市)城区居民已步入5G时代,“数字迪庆”有力推进。

全力抓好产业培育与就业转移,构

建脱贫长效机制。着力发展葡萄、中药材、特色畜禽、食用菌、青稞、蔬菜、木本油料7大高原特色农业产业,实施“一县一业、一乡一特、一村一品”产业培育,有产业发展条件的建档立卡贫困户实现了1-2项增收产业全覆盖,545家新型经营主体与贫困群众建立了利益联结机制。坚持外出就业与就近就业两手抓,全州有劳动能力的建档立卡贫困户100%接受劳动技能培训,开发农村公益性岗位2万个,实现贫困人口转移就业3.5万人。

下转第二版

坚持生态优先、绿色发展,实现脱贫攻坚与生态文明建设“双赢”。坚持生态扶贫与生态保护相结合,全力落实生态护林员、森林生态效益补偿、新一轮退耕还林等政策,每年兑现森林生态效益补偿金1亿元,1.6万余名贫困群众当上了护林员,贫困群众端上“生态碗”、吃上“绿色饭”。

民生工程建设不断加强,各族群众幸福之路越走越宽阔。2008年至今,紧扣“危房不住人、住人无危房”的目标,危房改造实现“清零”。全面推进易地扶贫搬迁,建设了110个安置点,完成搬迁3601户13879人,多政策、多途径、多方式着力做好搬迁群众产业培育、后续发展、社区治理、社会融入等问题,真正做到贫困群众“搬得出、稳得住、能发展”。

下转第二版

滇中引水工程专用盾构机“龙祥号”下线



本报讯(记者 王淑娟)6月23日,专用于滇中引水工程龙泉倒虹吸的“龙祥号”盾构机在长沙顺利下线,预计7月10日到达施工现场并同步下井,7月底拼装调试完成,8月1日正式始发。

“龙祥号”盾构机是针对滇中引水工程龙泉倒虹吸面临的复杂地质条件量身打造的“超级装备”。设备总长度约90米,总重量500吨,最大推力4086吨,最大推进速度8毫米/分,总功率1975千瓦,开挖直径6.47米,具有功能齐全、技术先进、掘进稳定、适应性强的特点。

龙泉倒虹吸是滇中引水工程全线唯一在城区施工的项目,也是唯一使用盾构法施工的项目,全长5071米,沿盘龙区沣源路下方穿过昆明主城区,地表管线密布,周边建筑物多,尤其是下穿昆明地铁2号线和盘龙江,施工沉降控制要求高,盾构穿越施工风险大,同时地质条件复杂多变,特别考验盾构关键部件的承压能力。为确保“龙祥号”盾构机满足设计和施工要求,中铁山河工程机械有限公司提前研究谋划,扎实开展地质补勘、盾构选型研究、设计方案研讨、刀盘刀具配置及设备专项改造优化等工作。